

17 Νοεμβρίου 2021 **Γιορτή Πολυτεχνείου** (από κ. Νίκη & κ. Κώστα)

# 17 Νοεμβρίου του 1973: "Πολυτεχνείο"



Πόσα χρόνια πέρασαν από τότε;

2021 - 1973 = 48 χρόνια πέρασαν από τότε.

Τι είναι το Πολυτεχνείο;

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο είναι το πιο παλιό και φημισμένο πανεπιστήμιο της Ελλάδας. Ιδρύθηκε το 1836. Το 1873 στεγάστηκε στα κτήρια που είναι και σήμερα, στην οδό Πατησίων. Εκεί σπουδάζουν πολλές τέχνες: αρχιτεκτονική, ζωγραφική, γλυπτική. Εκεί έγινε η εξέγερση των φοιτητών το 1973 κατά της ΧΟΥΝΤΑΣ.

Τι ήταν η χούντα (τρ. Ο Μέρμηγκας- Μ. Λοΐζος);

Μια ομάδα στρατιωτικών. Στις 21 Απριλίου του 1967 πήραν την εξουσία με τη βία και τα όπλα. Κατάργησαν τη Δημοκρατία και επέβαλαν δικτατορία, που κράτησε 7 χρόνια και προκάλεσε πολλά κακά: κατάργηση ατομικών δικαιωμάτων και πολιτικών ελευθεριών, λογοκρισία, εξορίες, φυλακίσεις, βασανιστήρια.



Παττακός, Παπαδόπουλος, Μακαρέζος  
πουλί»



Το σύμβολο της χούντας, «Το

Ο κόσμος περίμενε... [Πότε θα κάνει ξαστεριά...](#) (τρ. Ν. Ξυλούρης)

Πώς ξεκίνησαν όλα;

Διαδηλώσεις κατά της χούντας είχαν αρχίσει οι [φοιτητές](#) (τρ. Το γελαστο παιδί-Μ. Θεοδωράκης) από τον Φεβρουάριο του 1973 στο Πολυτεχνείο αλλά και στη Νομική Σχολή. Δεν άντεχαν πια αυτό το καθεστώς που ήταν κατά της ελευθερίας. Φώναζαν συνθήματα, όπως: «Ζήτω η Ελευθερία!», «Δημοκρατία!», «Κάτω η χούντα!». Τότε η αστυνομία διέλυε τις διαδηλώσεις με βίαιο τρόπο.

Μόνο οι φοιτητές αντιδρούσαν;

Όχι, και πολλοί άλλοι άνθρωποι άρχισαν να αντιδρούν μαζί με τους φοιτητές.

Η αντίδραση όλο και δυνάμωνε. Το Νοέμβρη του 1973 οι φοιτητές σε πολλές σχολές (Νομική, Ιατρική, Πολυτεχνείο) ξεσηκώνονται και πάλι. Στις 14 Νοεμβρίου μαζεύονται στο Πολυτεχνείο. Φωνάζουν πολλά συνθήματα:

[ΨΩΜΙ ΠΑΙΔΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ - ΚΑΤΩ Η ΧΟΥΝΤΑ - ΕΞΟΥΣΙΑ ΣΤΟ ΛΑΟ - ΛΑΕ ΠΟΛΕΜΑ ΣΟΥ ΠΙΝΟΥΝΕ ΤΟ ΑΙΜΑ - ΕΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ Ο ΚΥΡΙΑΡΧΟΣ ΛΑΟΣ](#)



Άρχισε τότε να μαζεύεται [κι άλλος κόσμος](#) (τρ. Είμαστε δυο - Μ. Θεοδωράκης) Η αστυνομία δεν κατάφερε να τους εμποδίσει. Οι φοιτητές πήραν απόφαση να κλειστούν στο Πολυτεχνείο και να οργανώσουν την εξέγερση.

Πώς την οργάνωσαν; Τι έκαναν;

Οργάνωσαν νοσοκομείο, εστιατόριο, έφτιαξαν ραδιοφωνικό σταθμό, για να ενημερώνουν τον κόσμο: [«Εδώ Πολυτεχνείο, εδώ Πολυτεχνείο...»](#).



Αυτοί που ήταν έξω στον δρόμο έγραφαν παντού συνθήματα (τρ. Ο δρόμος - Μ. Λοΐζος) στα λεωφορεία, στους τοίχους, στα αυτοκίνητα, στα τρόλεϊ. Να μάθει ο κόσμος τι γίνεται.

Και μετά;

Στις 16 Νοεμβρίου η αστυνομία επιτέθηκε βίαια στο πλήθος , με κλομπ και όπλα. Δεν κατάφερε όμως να σταματήσει την εξέγερση.

Τι έγινε στις 17 του Νοέμβρη;

Επειδή η αστυνομία δεν μπορούσε να μπει μέσα στο Πολυτεχνείο και να συλλάβει τους φοιτητές, ο δικτάτορας Παπαδόπουλος διέταξε τον στρατό με τα τανκς να εισβάλουν. Έτσι στις 17 Νοεμβρίου του 1973, στις 3:00 το πρωί ένα τανκ έριξε την καγκελόπορτα του Πολυτεχνείου. Παρέσυρε και μια κοπέλα που κρατούσε την ελληνική σημαία. Οι αστυνομικοί βρίζουν και δέρνουν τους φοιτητές που βγαίνουν έξω. Εκατοντάδες οι τραυματίες. Τεράστιες οι ζημιές. Το επόμενο πρωί ως την Κυριακή, ο λαός εξακολουθεί την εξέγερση. Κι άλλοι νεκροί...

Εκείνες τις μέρες έχασαν τη ζωή τους 18 άτομα. (τρ. Όταν σφίγγουν το χέρι - Μίκης Θεοδωράκης)



Έπεσε τελικά η χούντα;

Μπορεί εκείνες τις μέρες να μην έπεσε η χούντα, αλλά ήταν η αρχή του τέλους της. Την επόμενη χρονιά, στις 24 Ιουλίου του 1974

ορκίζεται η πρώτη δημοκρατική κυβέρνηση στην Ελλάδα, μετά από 7 χρόνια δικτατορίας.

*Κάθε χρόνο την ίδια μέρα, 17 του Νοέμβρη, τιμούμε τους αγώνες αυτών των νέων για την Ελευθερία και τη Δημοκρατία.*

Από τότε.. Ελεύθερα ζωγραφίζουμε τα όνειρά μας...